

# 泰國面臨內憂外患

張耀秋

## 一 泰國向共黨國家示好，助長共黨氣焰

由於東鄰的高棉、寮國相繼淪於共黨，泰國的東部邊界已遭受嚴重威脅，近年來且已發生過不少武裝衝突。在泰國七十一府中，有三十五府都有共黨份子的顛覆活動，（泰國的府等於我國的一省）最主要的是極北區和東部與寮國毗鄰的各省。據估計，武裝泰共達四千人之衆，分別從毛共、蘇俄、和北越獲得訓練與武器供應。在泰國南境與馬來西亞北部，馬共又告死灰復燃，利用該地區的遼密林區掩護，從事大舉叛亂。

自從印支三邦淪陷於共黨後，泰國已暴露於共黨顛覆侵略的第一線，不幸的是泰國當局並未了解處境的危險，以及危機的根源，竟以討好共黨國家來緩和內部的危機與外來的壓力。泰國向越南、高棉、寮國示好，並與毛共建交，加強勾搭，但以年來的事實證明，泰國的討好共黨，徒然助長國內共黨的氣焰，加重本身的危機，即以泰國政府與毛共勾搭而論，泰國總理克利安薩於去年五月間率領一個龐大的代表團訪問中國大陸，數度與毛共「副總理」鄧小平會談，最後簽署了有關經濟貿易與科技合作的協定，並邀請鄧小平率領一個代表團於去年十一月初旬訪問泰國。鄧小平訪泰期間，雖然滿口「中泰親善友好」，「互不干涉內政」，可是，他和毛澤東生前所說者相同，即兩國政府互相交往，保持「友好」，但是黨與黨之間則互相支援，其意即是說，毛共政權與泰國政府「關係正常化」是一回事，毛共支援泰共則是另一回事。

多年以來，共黨政權提供泰國的敵人——泰共叛亂份子以武器，在這方面毛共即扮演一個主要角色，毛共的「北京電台」經常廣播泰共的聲明，叫囂以武力推翻曼谷的泰國政府，建立新的「人民泰國」。

毛共爲促使泰國早日赤化，早已正式給予泰共訂出一個加強武裝叛亂的戰略，要泰共走農村包圍城市，武裝奪取政權的路線。該項戰略的重點是：（一）廣泛深入窮鄉僻壤，進行宣傳，組織與武裝羣衆的工作。（二）對反共的泰國官員實行暗殺。（三）煽動羣衆建立基層組織，反抗與破壞泰國政府的一切政令。（四）展開游擊戰，掌握主動，消耗泰國軍警實力，奪取械彈，發展武裝部隊。

毛共在大陸西南地區設立專爲訓練泰共武裝人員的機構，除對該項人員授以游擊行動的「戰技」以外，並特別加強共產主義

思想的「政治教育」，根據泰國軍事當局一項情報指出：泰共部隊早已在東北部的烏隆與廊開兩府的地區普遍展開游擊戰，他們屬下劃分許多隊，每個單位包括三十名到六十名游擊隊員，四出擾亂與襲擊。

## 一一 泰共繼續擴大叛亂

近年來，泰共在泰國東北部、北部、中部及南部各府加緊進行武裝叛亂，並成立「泰國人民解放軍」及「泰共最高司令部」，在毛共的支援下，從事「分兵以發動羣衆，集中以應付敵人」的游擊戰略，企圖達到「依靠羣衆建立農村根據地」，「以鄉村包圍城市」，達到最後奪取全國政權的目的。

泰國由於是中南半島的心臟，並與共黨國家爲鄰，因此極易獲得外來的支援，泰國北部是多山地帶，山地人到平地交易，多以華人爲對象，保保、苗、獠、阿卡等少數民族，都只能說華語及其本族語言，並不通泰語，過去泰國政府置他們於化外，他們也自知爲泰人，他們的祖先都是從雲南經寮國與緬甸陸續遷播而來，所以亦不知已置身於中國境外，於是毛共利用此等因素，使這些毫無智識的人民變成泰共，進行武裝叛亂。

數年前，泰共在東北部那空帕濃府普潘山自詔所謂「打響了革命第一槍」以後，雖然遭受泰國軍警的全力圍剿，但因毛共在滇南與寮北組訓並裝備泰共的「特種游擊隊」，分別進入泰北孟南地區，擴大游擊活動，使泰共的武裝叛亂蔓延到泰國的三十五個府。

泰共一貫強調，按照馬克斯、列寧主義和毛澤東理論所建立的「泰國人民解放軍」，是一支完全新型的軍隊，泰共中央委員會所發表的「泰國共產黨關於當前政策的聲明」指出，泰共革命的中心任務和最高形勢的武裝奪取政權，是以戰爭解決問題，這證明泰共武裝力量的形成與發展，完全以毛澤東「人民戰爭」的邪說爲依據。

泰國東北部地區的共黨，向鄉村滲透，並建立與泰國政府敵對的基層結構，然後希望擴大控制區域，企圖以鄉村包圍城市，然後再佔領城市，這種陰謀較泰北的共黨騷亂更爲危險。一位泰國的情報官員說：「假如我們不能贏取這場戰爭，我們將在三年之內將東北地區喪失掉。」<sup>①</sup>

泰國國內安全指揮部曾編撰一本白皮書，說明泰國政府過去十年來剿共的成果，並揭發泰共在國際共黨支援下禍國殃民的事實。這本白皮書肯定地指出：北京、河內及永珍都是泰共的幕後支援者，它們以武器供應泰國共黨；泰共的主要幹部，都曾分別在中國大陸、北越及寮國受過訓練。至於毛共在教育訓練方面對泰共的支援情形，據白皮書說：在過去十年間泰共曾派學生幹部五百五十二名潛往大陸雲南省的馬列學院受訓，他們回來以後，都在泰國共產黨中擔任重要的職位，也有一部份滲透到政府機關

註① 「香港時報」駐曼谷記者凌冰航訊，一九七八、十一、二十八。「香港時報」第二版。

、學校與人民團體中，進行赤化活動，以便裏應外合，遂其顛覆政府的陰謀。<sup>②</sup>

由於泰共獲得國外共黨的大力支援，去年底紛紛在各地蠢動，擴大叛亂，其中尤以泰南方面的共黨為甚：

(一)泰南共黨的叛亂，以宋卡府較為猖獗，去年十月廿六日凌晨四時卅分，為數超過百名的共黨叛亂份子，在宋卡府昔羅縣三納兆區，包圍萬曼村邊防警察戰團營地之後，則以M七十九式、M十六式、HK式、那多式及卡賓等類槍械，朝營地密集發射，並投擲手榴彈。營地中有巴碩警少尉及三名屬員，立即取出武器抗拒，雙方激戰三十分鐘，主任巴碩少尉及警員威屬先後中彈殉職，副主任節甲拉准尉着所有屬員固守營地，同時急電向昔羅縣邊防警察營求援，遂由天猜警上尉率領四十名屬員，配同兩輛裝甲車，開赴支援，但以遭預先埋伏的共黨伏擊，首輛裝甲車被炸成兩段，導致警員四人當場犧牲，接着雙方展開激烈戰鬥，幸上峯調動直昇機兩架載五十餘名武裝警察支援，始將共黨匪徒擊退。<sup>③</sup>

其次在宋卡府轄區瑪拉耶泰共第八營成員，經常搜劫當地人民的現款與糧食，並截劫在公路上來往的車輛，人民稍有反抗，便遭殺害，因此當地居民紛紛向外地逃亡。

(二)在惹訖府潛伏的是泰共第十二營成員，經常三五成羣出動強迫人民集會，灌輸共產主義的邪說及攻擊泰國政府的煽動性宣傳，威脅商民供應其所需的物資。在叻洞縣若隆區會憐萬楷誦叻學校校長，應停止對抗共黨的行動，而跟共產黨聯合在一起，共同推翻曼谷的泰國政府。

(三)國陶公府方面的泰共第十營成員，吸收當地青少年組成小鬼隊，經過短期訓練後便派遣泰南各地進行搜集情報的工作，偵察泰國政府軍警的動態。

(四)惹訖府警總巡官乃真訖於去年十一月一日清晨率領特別戰鬥組三十名屬員前往惹訖府日欖縣轄區樹膠園進行搜索，發現泰共「黑色一九〇二」陣線的一座營寨，此地原可容納百人，當警方包圍時僅發現兩人。他們曾在惹訖府直轄縣惹訖旅社放置定時炸彈，將旅社炸毀，當場被炸死五人，十二人輕重傷，是近年惹訖府最大的慘劇。他們並縱火焚燬巴洛富德學校，製造恐怖事件，使當地學童無書可讀，淪為失學。

### 三 天災人禍接踵而來

泰國出產豐富，是亞洲著名的米倉，雖然貧富懸殊，由於一般人民生活簡單，信奉佛教，樂天知命，容易感到滿足，但不幸天災人禍接踵而來，致使各府受災人民痛苦不堪，政府應付維艱，感到極大的困擾。

註② 同註①

註③ 「香港時報」駐曼谷記者凌冰航訊，一九七八、十一、十九，「香港時報」第二版。

泰國面臨內憂外患

去年九、十月間，泰國的北部、東北部、南部均因大雨滂沱，山洪暴發，河川泛濫成災，災區極廣，在東北部包括廊開府、黎府、那空拍儂府、碧差汶府、莫肯府、程逸府與北部的清萊府。上述各府中，廊開、黎及那空拍儂三府治，由於湄公河水位暴漲，導致府內的若干縣治發生水災，其中廊開府遭受水患侵害的嚴重，可說是史無前例，該府各縣多被洪水淹沒，田園受損害者達二十萬畝，災民十餘萬人。

仁廊府方面，暴風雨襲擊甲武里縣達八小時之久，致使三十多間民房被摧毀，另六十株果樹遭吹襲折倒。至於碧差汶府方面，由於巴塞河水位盈溢，泛濫直轄縣，民衆的商店住戶均遭水淹，而直轄縣田園損害無法統計。南邦府的賓河泛濫，淹沒週圍的田園，市區的房屋水深三尺以上，並有三座橋樑遭洪流沖毀，公路均被淹沒。

泰國東北部自去年九月下旬便大雨滂沱，連綿不絕，至十月初旬豪雨仍續下不停，導致忠縣沿河兩岸的民房住宅，遭洪流淹沒至屋頂，其中有千餘戶被沖毀。

謬拉信府由於洪水泛濫，迅即淹沒各縣田園，其中甲瑪拉柿縣被淹五萬一千畝，央達叻縣被淹一萬三千畝，隆康縣被淹二萬六千畝。洛坤柏儂府的莫拉限縣也因豪雨成災，水位高達四尺，全縣被淹，交通全靠船隻，被淹死的居民達二十三人，財物損失無法估計，其他各縣災情也很重，這是洛坤柏儂府有史以來最大一次的災禍。<sup>④</sup>

泰國內務部次長乃恩裕對記者表示，內務部遵循克利安薩總理的命令，成立一個「水災災民救濟中心」，由內務部長助理乃里南爲主任，進行救助東北部、北部及南部遭受水災的部份府治災民。行政廳長乃南隆指出，水災導致物價高漲，人民生活甚爲痛苦。

正當泰國遭受空前水患，災區人民流離失所，哀鴻遍野之時，泰共匪徒乘機擴大叛亂，到處蠢動，使政府窮於應付，處境益爲艱困。

#### 四 金邊易幟，局勢愈形緊張

自越、棉、寮相繼淪陷後，東協各國不僅直接受到赤色惡隣的騷擾，更因毛、俄分別對棉、越撐腰，同時向東南亞伸張其影響力，而增加了危機。最近越南攻陷金邊，建立附庸政權，則是近四年來中南半島的又一大變局，亦對東協五國構成嚴重的震撼。

儘管棉共仍在潰敗後抵抗，但戰爭已近尾聲，無法扭轉局勢。河內勢將一面窮追猛打，一面向寮國施以壓力，以加速建立所謂印支聯邦。在攻陷金邊之後，越南「人民報」說：「這次大勝利帶來了印度支那的新時代，越南、柬埔寨和寮國團結一致要建

註④ 「香港時報」駐曼谷記者凌冰航訊，一九七八、十、十六。「香港時報」第二版。

立新生活，彼此絕對互相尊重。印支三國如果和平相處當然對整個東南亞是有利的。而且經濟上也可以互通有無」<sup>⑤</sup>。成立印支聯邦原為越南長久以來所夢寐以求的事，一旦實現，它將成爲中南半島人口最多、地區最大的共產勢力。

今後不僅河內侵略的矛頭將指向東南亞，毛、俄爲了在此一地區的角度，亦將積極展開活動，尤其毛共爲挽救其對高棉無力相助的尷尬局面，爲對蘇俄支持越共得逞而還以顏色，勢必加強對東南亞的滲透顛覆。如所週知，泰、馬、菲和印尼各國境內，均有共黨叛亂組織，且多受北平參養，並獲得毛共的裝備支援，今後必將益趨猖獗，掀起社會暴亂與游擊戰爭，以擴大內部破壞行動。至於蘇俄如能控制金蘭灣，其艦艇必將增加海上活動，對於東協各國將構成直接的軍事威脅。

就整個東南亞情勢觀察，泰國處於共黨侵略的最前線。越南侵奪金邊之後，正繼續向西朝着泰國邊界的方向推進，泰國已命令邊防部隊沿着高棉接壤的五百里邊界加強戒備。<sup>⑥</sup>泰國漁業部於一月十八日透露，越南軍艦前天在暹羅灣攻擊一支泰國漁船隊時，有八艘泰國拖網漁船被擊沉和數名漁民失蹤。該部並說，至少有兩艘配備飛彈的越南驅逐艦參加這項在泰國領海範圍附近的攻擊。<sup>⑦</sup>泰國總理克利安薩鑒於目前局勢危急，已於一月十七日飛抵日本訪問大平正芳首相，近期並將訪問美國，以爭取美國與日本等國的支持，抵抗外來的侵略，克利安薩與日本首相大平正芳會談後說，他的國家將成爲越南在東南亞進行侵略的下一個目標。<sup>⑧</sup>

此次越南對高棉大舉進攻，侵佔金邊，實予東協各國以極大震撼，因爲去年八月間越南總理范文同率團訪問東協各國時，曾一再強調越南將不支持任何國家的共黨叛亂，而這次越南向高棉進兵，便是支持高棉叛軍在金邊建立親越傀儡政權的例證。將來越南完全控制高棉之後，自亦可在泰國甚至其他東協各國，如法炮製，則東協各國的處境必甚危殆。

蘇俄所以支持越共除去高棉的波布共黨政權，一方面固然不容中南半島有一個一面倒在毛共懷裡的國家，另一方面也爲它利用越共繼續進軍東南亞鋪路。今後越共在蘇俄指揮下，對於東南亞各國，尤其是「東協」的泰國、馬來西亞、新加坡、印尼和菲律賓，必然不會再如過去四年期間只派遣范文同之流去作友好訪問，而必將軟硬兼施，以冷戰與熱戰交相威脅，達成納此一地區於俄共勢力範圍之內的企圖，而泰國首當其衝，今後的局勢亦必愈形緊張險惡。

註⑤ 新加坡「南洋商報」社評：「越南軍攻陷金邊」，一九七九、一、十，「南洋商報」三十一版。

註⑥ 「合衆社」曼谷電，一九七九、一、八。

註⑦ 「中央社」曼谷法新電，一九七九、一、十八。

註⑧ 「合衆國際社」東京電，一九七九、一、十八。